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Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: Interpelacji Pani Poseł Moniki Pawłowskiej nr 3653 w sprawie sytuacji zwierząt zatrudnionych 
w służbach mundurowych

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pani Poseł Moniki 
Pawłowskiej w sprawie sytuacji zwierząt zatrudnionych w służbach mundurowych, uprzejmie proszę 
o przyjęcie poniższych informacji. 

Statystyki dotyczące zwierząt służbowych w Siłach Zbrojnych oraz tych, które służbę w wojsku już 
zakończyły, prowadzone są przez Departament Wojskowej Służby Zdrowia w Ministerstwie Obrony 
Narodowej. 

W 2023 r. w czynnej służbie w Siłach Zbrojnych RP pozostawało 40 koni oraz 110 psów. Zadania jakie 
realizowały to przede wszystkim oprawa spotkań Prezydenta RP – 4 razy, udział w rekonstrukcjach 
historycznych – 15 razy, Święto Kawalerii – 4 razy, czynności procesowe – 273 razy, czynności 
profilaktyczne – 881 razy, akcje poszukiwawczo-ratownicze – 34 razy. W latach 2022-2023 podczas 
pełnienia służby zmarły łącznie 3 psy. 

Po przejściu na emeryturę zwierzęta przechodzą w pierwszej kolejności pod opiekę dotychczasowego 
opiekuna. Inne przypadki szczegółowo określa art. 257 ustawy O obronie Ojczyzny  (Dz. U. z 2024 r., poz. 
248) oraz rozporządzenie Ministra Obrony Narodowej z dnia 12 stycznia 2024 r. w sprawie używania 
psów i koni w Siłach Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej (Dz. U. z 2024 poz. 58). Dowódca jednostki 
wojskowej, na stanie której pozostają zwierzęta służbowe, jest odpowiedzialny za optymalne i 
racjonalne wykorzystanie zwierząt, w tym organizację opieki nad nimi, opiekę nad nimi podczas 
nieobecności opiekuna sprawuje zwykle kolejny przewodnik bądź ułan, który zastępuje nieobecnego 
żołnierza. 

Wycofanie zwierząt ze służby było następstwem trwałej utraty sprawności użytkowej, wystąpienia stanu 
chorobowego uniemożliwiającego dalsze pozostanie w służbie lub śmierć zwierzęcia. I tak w roku 2019 
służbę zakończyło 9 zwierząt, w 2020 r. – 20 sztuk, 2021 r. – 25 sztuk, 2022 r. – 27 sztuk oraz w 2023 r. 
– 23 sztuki. 

  

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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